



Schriftliche Anfrage

der Abgeordneten **Franz Bergmüller, Andreas Winhart, Ralf Stadler, Ulrich Singer, Josef Seidl, Jan Schiffers, Dr. Ralph Müller, Gerd Mannes, Christian Klingen, Markus Bayerbach AfD**
vom 08.06.2020

Mit dem Rassismusargument Politik betreiben

Seit dem Tod des schwarzen George Floyd in Minneapolis durch einen weißen Polizisten, der seinem Opfer über acht Minuten das Knie auf den Hals drückte und ihn hierdurch am Boden fixierte, wird nicht etwa das Thema Polizeigewalt primär diskutiert, sondern das Thema „Rassismus“. Eine Analyse der wenigen öffentlich zugänglichen Fakten zu Zusammenhängen zwischen Hautfarbe und Tötungsdelikten zeigt jedoch ein völlig anderes Bild. So ist beispielsweise eine Analyse aus dem Ende der Amtszeit des Präsidenten Barack Obama öffentlich zugänglich. Dieser kann man der Maschinenübersetzung durch Google wörtlich entnehmen: „Fast die Hälfte der Mordopfer des Landes sind durchweg Schwarze, was seit 2010 jedes Jahr mehr als 50 Prozent des Gesamtpools der insgesamt Getöteten ausmacht. Die Zahl der schwarzen Opfer stieg 2015 gegenüber 2014 um 15 Prozent. Von den 13.455 Fällen aus dem letzten Jahr, in denen das FBI die Rasseninformationen eines Opfers auflistete, waren 7.039 Opfer – oder 52,3 Prozent – schwarz. Dies entspricht 5.854 Fällen – oder 43,5 Prozent –, in denen das Opfer weiß war, ein Anstieg von etwa 8 Prozent gegenüber dem Vorjahr.“ (<https://www.usnews.com/news/articles/2016-09-29/race-and-homicide-in-america-by-the-numbers>). Diese Zahlen sind außerdem vor dem Hintergrund zu lesen, dass etwas über 60 Prozent der Bewohner der USA Weiße sind, ca. 18 Prozent Hispanics und ca. 13 Prozent Schwarze, wobei statistisch betrachtet Hispanics und Schwarze von Fall zu Fall auch zusammengefasst werden (<https://de.statista.com/statistik/daten/studie/166858/umfrage/ethnien-in-den-usa/>). Diese Zahlen deuten auf den ersten Blick darauf hin, dass Schwarze in den USA weit überproportional Opfer von Tötungsdelikten sind, als Weiße. Doch das ist offenbar nur die halbe Wahrheit. Die dem US-Justizministerium aus den Jahren 1976 bis 2005 vorliegenden Daten zu Opfern und Tätern machen nämlich deutlich, dass der weitaus größte Teil der Tötungen in den USA innerhalb der eigenen Ethnie stattfinden. Gemäß Justizministerium wurden von 100 Prozent getöteter Schwarzer in den USA 94 Prozent durch Schwarze getötet. Außerdem wurden von 100 Prozent getöteter Weißer in den USA 86 Prozent durch Weiße getötet. Folglich wurden 6 Prozent Schwarze durch Weiße getötet und umgekehrt 14 Prozent Weiße durch Schwarze (<https://www.wsj.com/articles/SB10001424052702304830704577496501048197464>). Zusammengefasst: In über 60 Prozent der US-Gesellschaft finden 43,5 Prozent der Tötungsdelikte statt und in unter 30 Prozent der US-Gesellschaft finden 52,3 Prozent der Tötungsdelikte statt. Führt man beide Quellen rein rechnerisch zusammen, so ergibt sich daraus für die USA, dass von den 7 039 schwarzen Opfern ca. 6 Prozent durch Weiße getötet worden sein dürften, also knappe 422. Außerdem ergibt sich daraus, dass von den 5 854 weißen Opfern ca. 14 Prozent durch Schwarze getötet worden sein dürften, also knappe 820. Betrachtet man diese Zahlen vor dem Hintergrund, dass es in den USA mindestens doppelt so viele Weise gibt, wie „Schwarze“, dann gleichen sich die Zahlen qualitativ betrachtet ganz grob zumindest so weit aneinander an, dass die Zahlen der Getöteten in den USA ungeeignet sind, daraus eine Unterdrückung der einen „Ethnie“ durch die andere „Ethnie“ abzuleiten. Rein aus diesen Zahlen lässt sich aber auch ableiten, dass das Gewaltproblem innerhalb der Gesellschaft der schwarzen US-Amerikaner über die ethnischen Grenzen sozusagen in andere Ethnien „hineinschwappt“. Eine „Unterdrückung“

Hinweis des Landtagsamts: Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

des schwarzen Teils der US-Gesellschaft durch Weiße lässt sich jedenfalls aus den Tötungszahlen nicht ableiten, aber genau darum ging es ja den Kreisen, die am Tod von George Floyd ein „Rassismusproblem“ festzumachen versuchen. Möglicherweise stellt sich dies anders dar, wenn man nur die Opfer von Polizeigewalt betrachtet. Da vorliegend die angefachten weltweiten öffentlichen Proteste, wie z. B. auch in Deutschland, nicht auf Polizeigewalt gerichtet sind, sondern auf einen angeblichen „Rassismus“ in der Gesellschaft, muss, um hierüber ein präzises Bild zu bekommen, in dieser Anfrage auch „Rassismus“ in der Gesellschaft abgefragt werden. Die Staatsregierung sieht sich durch ihren Staatsminister des Innern, für Sport und Integration Joachim Herrmann jedenfalls dazu berufen, „Anti-Rassismus-Demonstrationen“ zu „begrüßen“, also zu unterstützen: „Herrmann befürwortet die Demonstrationen gegen Rassismus und Polizeigewalt. „Wir sind zwar gerade auch im Auftreten unserer Polizei weit entfernt von solchen Exzessen wie in manchen amerikanischen Städten. Aber auch in Deutschland gibt es immer wieder rassistisches Unwesen“, sagte der CSU-Politiker.“ (<https://www.nordbayern.de/region/nuernberg/weitere-proteste-gegen-rassismus-in-nurnberg-geplant-1.10167368?cache=%3Fbctid%3D6048436373001%3Fbctid%3D6067328427001%3Fbctid%3D6045697987001>). Jedoch schweigt sich die Staatsregierung über Zahlen aus, die belegen, wie groß das Phänomen des Rassismus in Bayern überhaupt ist. Um hierüber ein objektives Bild zu bekommen, eignen sich offenbar die Zahlen der Gewaltkriminalität, die – wie George Floyd – Personen mit schwarzer Hautfarbe in Bayern erleiden oder tätigen. Um also ein möglichst zutreffendes Bild über das schlimmste Ausmaß an Rassismus zu erhalten, erscheint es daher geboten, die Verhältnisse der Gewaltkriminalität abzufragen, bei welchen Inhaber des ausschließlich Deutschen Pases und Inhaber der Pässe afrikanischer Länder Täter und Opfer sind.

Ich frage die Staatsregierung:

- | | | |
|-----|---|---|
| 1. | Rein deutsche Opfer und Täter von Gewaltkriminalität..... | 5 |
| 1.1 | Wie viele Personen ab inkl. 14 Jahren haben einen Wohnsitz in Bayern, bei welchen die einzige Staatsangehörigkeit die deutsche ist (bitte für die Jahre 2019, 2018, 2017, 2016, 2015 aufschlüsseln)?..... | 5 |
| 1.2 | Wie viele Ermittlungsverfahren betreffend Gewaltkriminalität, insbesondere auf Basis der Vorschriften des 16. und 17. Abschnitts des StGB wurden in Bayern zu Beschuldigten ab inkl. 14 Jahren geführt, bei welchen die einzige Staatsangehörigkeit des Täters die deutsche ist (bitte für die Jahre 2019, 2018, 2017, 2016, 2015 aufschlüsseln)?..... | 5 |
| 1.3 | Wie viele Ermittlungsverfahren betreffend Gewaltkriminalität, insbesondere auf Basis der Vorschriften des 16. und 17. Abschnitts des StGB wurden in Bayern zu Opfern ab inkl. 14 Jahren geführt, bei welchen die einzige Staatsangehörigkeit des Opfers die deutsche ist (bitte für die Jahre 2019, 2018, 2017, 2016, 2015 aufschlüsseln)?..... | 6 |
| 2. | Äthiopische Opfer und Täter von Gewaltkriminalität..... | 6 |
| 2.1 | Wie viele Personen ab inkl. 14 Jahren haben einen Wohnsitz in Bayern, bei welchen mindestens eine Staatsangehörigkeit die Äthiopiens ist (bitte für die Jahre 2019, 2018, 2017, 2016, 2015 aufschlüsseln)?..... | 6 |
| 2.2 | Wie viele Ermittlungsverfahren betreffend Gewaltkriminalität, insbesondere auf Basis der Vorschriften des 16. und 17. Abschnitts des StGB wurden in Bayern zu Beschuldigten ab inkl. 14 Jahren geführt, bei welchen mindestens eine Staatsangehörigkeit des Täters die äthiopische ist (bitte für die Jahre 2019, 2018, 2017, 2016, 2015 aufschlüsseln)?..... | 6 |
| 2.3 | Wie viele Ermittlungsverfahren betreffend Gewaltkriminalität, insbesondere auf Basis der Vorschriften des 16. und 17. Abschnitts des StGB wurden in Bayern zu Opfern ab inkl. 14 Jahren geführt, bei welchen mindestens eine Staatsangehörigkeit des Opfers die äthiopische ist (bitte für die Jahre 2019, 2018, 2017, 2016, 2015 aufschlüsseln)?..... | 6 |

3.	Eritreische Opfer und Täter von Gewaltkriminalität.....	7
3.1	Wie viele Personen ab inkl. 14 Jahren haben einen Wohnsitz in Bayern, bei welchen mindestens eine Staatsangehörigkeit die Eritreas ist (bitte für die Jahre 2019, 2018, 2017, 2016, 2015 aufschlüsseln)?.....	7
3.2	Wie viele Ermittlungsverfahren betreffend Gewaltkriminalität, insbesondere auf Basis der Vorschriften des 16. und 17. Abschnitts des StGB wurden in Bayern zu Beschuldigten ab inkl. 14 Jahren geführt, bei welchen mindestens eine Staatsangehörigkeit des Täters die eritreische ist (bitte für die Jahre 2019, 2018, 2017, 2016, 2015 aufschlüsseln)?.....	7
3.3	Wie viele Ermittlungsverfahren betreffend Gewaltkriminalität, insbesondere auf Basis der Vorschriften des 16. und 17. Abschnitts des StGB wurden in Bayern zu Opfern ab inkl. 14 Jahren geführt, bei welchen mindestens eine Staatsangehörigkeit des Opfers die eritreische ist (bitte für die Jahre 2019, 2018, 2017, 2016, 2015 aufschlüsseln)?.....	7
4.	Ghanaische Opfer und Täter von Gewaltkriminalität	7
4.1	Wie viele Personen ab inkl. 14 Jahren haben einen Wohnsitz in Bayern, bei welchen mindestens eine Staatsangehörigkeit die Ghanas ist (bitte für die Jahre 2019, 2018, 2017, 2016, 2015 aufschlüsseln)?.....	7
4.2	Wie viele Ermittlungsverfahren betreffend Gewaltkriminalität, insbesondere auf Basis der Vorschriften des 16. und 17. Abschnitts des StGB wurden in Bayern zu Beschuldigten ab inkl. 14 Jahren geführt, bei welchen mindestens eine Staatsangehörigkeit des Täters die ghanaische ist (bitte für die Jahre 2019, 2018, 2017, 2016, 2015 aufschlüsseln)?.....	8
4.3	Wie viele Ermittlungsverfahren betreffend Gewaltkriminalität, insbesondere auf Basis der Vorschriften des 16. und 17. Abschnitts des StGB wurden in Bayern zu Opfern ab inkl. 14 Jahren geführt, bei welchen mindestens eine Staatsangehörigkeit des Opfers die ghanaische ist (bitte für die Jahre 2019, 2018, 2017, 2016, 2015 aufschlüsseln)?.....	8
5.	Kamerunische Opfer und Täter von Gewaltkriminalität	8
5.1	Wie viele Personen ab inkl. 14 Jahren haben einen Wohnsitz in Bayern, bei welchen mindestens eine Staatsangehörigkeit die Kameruns ist (bitte für die Jahre 2019, 2018, 2017, 2016, 2015 aufschlüsseln)?.....	8
5.2	Wie viele Ermittlungsverfahren betreffend Gewaltkriminalität, insbesondere auf Basis der Vorschriften des 16. und 17. Abschnitts des StGB wurden in Bayern zu Beschuldigten ab inkl. 14 Jahren geführt, bei welchen mindestens eine Staatsangehörigkeit des Täters die kamerunische ist (bitte für die Jahre 2019, 2018, 2017, 2016, 2015 aufschlüsseln)?.....	8
5.3	Wie viele Ermittlungsverfahren betreffend Gewaltkriminalität, insbesondere auf Basis der Vorschriften des 16. und 17. Abschnitts des StGB wurden in Bayern zu Opfern ab inkl. 14 Jahren geführt, bei welchen mindestens eine Staatsangehörigkeit des Opfers die kamerunische ist (bitte für die Jahre 2019, 2018, 2017, 2016, 2015 aufschlüsseln)?.....	8
6.	Nigerianische Opfer und Täter von Gewaltkriminalität	9
6.1	Wie viele Personen ab inkl. 14 Jahren haben einen Wohnsitz in Bayern, bei welchen mindestens eine Staatsangehörigkeit die nigerianische ist (bitte für die Jahre 2019, 2018, 2017, 2016, 2015 aufschlüsseln)?.....	9
6.2	Wie viele Ermittlungsverfahren betreffend Gewaltkriminalität, insbesondere auf Basis der Vorschriften des 16. und 17. Abschnitts des StGB wurden in Bayern zu Beschuldigten ab inkl. 14 Jahren geführt, bei welchen mindestens eine Staatsangehörigkeit des Täters die nigerianische ist (bitte für die Jahre 2019, 2018, 2017, 2016, 2015 aufschlüsseln)?.....	9
6.3	Wie viele Ermittlungsverfahren betreffend Gewaltkriminalität, insbesondere auf Basis der Vorschriften des 16. und 17. Abschnitts des StGB wurden in Bayern zu Opfern ab inkl. 14 Jahren geführt, bei welchen mindestens eine Staatsangehörigkeit des Opfers die nigerianische ist (bitte für die Jahre 2019, 2018, 2017, 2016, 2015 aufschlüsseln)?.....	9

7.	Somalische Opfer und Täter von Gewaltkriminalität	9
7.1	Wie viele Personen ab inkl. 14 Jahre haben einen Wohnsitz in Bayern, bei welchen mindestens eine Staatsangehörigkeit die Somalias ist (bitte für die Jahre 2019, 2018, 2017, 2016, 2015 aufschlüsseln)?	9
7.2	Wie viele Ermittlungsverfahren betreffend Gewaltkriminalität, insbesondere auf Basis der Vorschriften des 16. und 17. Abschnitts des StGB wurden in Bayern zu Beschuldigten ab inkl. 14 Jahren geführt, bei welchen mindestens eine Staatsangehörigkeit des Täters die somalische ist (bitte für die Jahre 2019, 2018, 2017, 2016, 2015 aufschlüsseln)?	10
7.3	Wie viele Ermittlungsverfahren betreffend Gewaltkriminalität, insbesondere auf Basis der Vorschriften des 16. und 17. Abschnitts des StGB wurden in Bayern zu Opfern ab inkl. 14 Jahren geführt, bei welchen mindestens eine Staatsangehörigkeit des Opfers die somalische ist (bitte für die Jahre 2019, 2018, 2017, 2016, 2015 aufschlüsseln)?	10
8.	Togolesische Opfer und Täter von Gewaltkriminalität	10
8.1	Wie viele Personen ab inkl. 14 Jahren haben einen Wohnsitz in Bayern, bei welchen mindestens eine Staatsangehörigkeit die Togos ist (bitte für die Jahre 2019, 2018, 2017, 2016, 2015 aufschlüsseln)?	10
8.2	Wie viele Ermittlungsverfahren betreffend Gewaltkriminalität, insbesondere auf Basis der Vorschriften des 16. und 17. Abschnitts des StGB wurden in Bayern zu Beschuldigten ab inkl. 14 Jahren geführt, bei welchen mindestens eine Staatsangehörigkeit des Täters die togolesische ist (bitte für die Jahre 2019, 2018, 2017, 2016, 2015 aufschlüsseln)?	11
8.3	Wie viele Ermittlungsverfahren betreffend Gewaltkriminalität, insbesondere auf Basis der Vorschriften des 16. und 17. Abschnitts des StGB wurden in Bayern zu Opfern ab inkl. 14 Jahren geführt, bei welchen mindestens eine Staatsangehörigkeit des Opfers die togolesische ist (bitte für die Jahre 2019, 2018, 2017, 2016, 2015 aufschlüsseln)?	11
Anlage 1	12
Anlage 2:	17
Anlage 3:	21
Anlage 4	25
Anlage 5	27
Anlage 6	30
Anlage 7	34
Anlage 8	38

Antwort

des Staatsministeriums des Innern, für Sport und Integration
vom 20.07.2020

Vorbemerkung:

Bezüglich der Angaben zur Bevölkerungsstatistik wird auf folgende Anmerkungen des Statistischen Landesamtes Bayerns hingewiesen:

Als Ausländerinnen/Ausländer gelten in der Fortschreibung alle Personen, die nicht Deutsche im Sinne des Art. 116 Abs. 1 Grundgesetz sind. Dazu zählen auch Staatenlose und Personen mit „ungeklärter“ Staatsangehörigkeit. Deutsche, die zugleich eine weitere Staatsangehörigkeit besitzen, zählen nicht als Ausländerinnen/Ausländer.

In der Fortschreibung auf Grundlage des Zensus 2011 werden auf Landesebene Daten für einzelne Staatsangehörigkeiten dargestellt. Personen, die mehrere Staatsangehörigkeiten besitzen, werden nur mit der ersten Staatsangehörigkeit ausgewiesen. Die Festlegung der Reihenfolge erfolgt in den Meldebehörden nach folgendem Schema: deutsche, EU-Staatsangehörigkeit, restliches Europa, restliche Welt.

Bezüglich der nachstehenden Angaben aus der Polizeilichen Kriminalstatistik (PKS) zu Nationalitäten von Tatverdächtigen und Opfern ist Folgendes anzumerken:

Im polizeilichen Vorgangsbearbeitungssystem (sog. IGVP) ist es möglich, bei einem Tatverdächtigen eine zweite Staatsangehörigkeit zu erfassen. Dieses Datum ist aber für die PKS nach bundeseinheitlichen Richtlinien keine sogenannte Pflichtangabe, sodass sie im Rahmen der Personalienerhebung beim Tatverdächtigen nicht standardmäßig im Ermittlungsverfahren erfasst und zur PKS gemeldet wird. Eine Meldung erfolgt nur in Einzelfällen. Damit ist dieses Datum für kriminalstatistische Auswertungen ungeeignet.

Bei den Opfern wird in der PKS generell nur eine Staatsangehörigkeit erfasst.

Die Abschnitte 16 und 17 des Strafgesetzbuchs (StGB) sanktionieren die Deliktsbereiche „Straftaten gegen das Leben“ und „Straftaten gegen die körperliche Unversehrtheit“. Diese Daten aus der PKS sind den Anlagen 1 bis 8 zu entnehmen.

In den Tabellen der Anlagen 1 bis 8 wurden „Nullwerte“ nicht ausgegeben. Wenn im Berichtsjahr für bestimmte Straftatenschlüssel keine Fälle vorhanden sind, so werden diese in der tabellarischen Ausgabe auch nicht dargestellt.

1. Rein deutsche Opfer und Täter von Gewaltkriminalität

1.1 Wie viele Personen ab inkl. 14 Jahren haben einen Wohnsitz in Bayern, bei welchen die einzige Staatsangehörigkeit die deutsche ist (bitte für die Jahre 2019, 2018, 2017, 2016, 2015 aufschlüsseln)?

Die Bevölkerungsdaten zu obiger Frage sind nachfolgender Tabelle zu entnehmen.

Jahr	deutsche Staatsangehörige in Bayern 14 Jahre und älter
2019	9 866 374
2018	9 878 851
2017	9 887 366
2016	9 898 622
2015	9 910 720

Quelle: Statistisches Landesamt Bayern

1.2 Wie viele Ermittlungsverfahren betreffend Gewaltkriminalität, insbesondere auf Basis der Vorschriften des 16. und 17. Abschnitts des StGB wurden in Bayern zu Beschuldigten ab inkl. 14 Jahren geführt, bei welchen die einzige Staatsangehörigkeit des Täters die deutsche ist (bitte für die Jahre 2019, 2018, 2017, 2016, 2015 aufschlüsseln)?

Die Daten aus der PKS zu dieser Frage sind der Anlage 1 zu entnehmen.

Es wurden dabei nur Fälle ausgegeben, bei denen mindestens ein Tatverdächtiger mit den entsprechenden Auswerteparametern (deutsche Staatsangehörigkeit, Alter zur Tatzeit größer 13 Jahre) beteiligt war.

1.3 Wie viele Ermittlungsverfahren betreffend Gewaltkriminalität, insbesondere auf Basis der Vorschriften des 16. und 17. Abschnitts des StGB wurden in Bayern zu Opfern ab inkl. 14 Jahren geführt, bei welchen die einzige Staatsangehörigkeit des Opfers die deutsche ist (bitte für die Jahre 2019, 2018, 2017, 2016, 2015 aufschlüsseln)?

Die Daten aus der PKS zu dieser Frage sind der Anlage 1 zu entnehmen.

Es wurden dabei nur Fälle ausgegeben, bei denen mindestens ein Opfer mit den entsprechenden Auswerteparametern (deutsche Staatsangehörigkeit, Alter zur Tatzeit größer 13 Jahre) beteiligt war.

2. Äthiopische Opfer und Täter von Gewaltkriminalität

2.1 Wie viele Personen ab inkl. 14 Jahren haben einen Wohnsitz in Bayern, bei welchen mindestens eine Staatsangehörigkeit die Äthiopiens ist (bitte für die Jahre 2019, 2018, 2017, 2016, 2015 aufschlüsseln)?

Die Bevölkerungsdaten zu obiger Frage sind nachfolgender Tabelle zu entnehmen.

Jahr	äthiopische Staatsangehörige in Bayern 14 Jahre und älter
2019	5 279
2018	5 482
2017	5 588
2016	5 899
2015	4 513

Quelle: Statistisches Landesamt Bayern

2.2 Wie viele Ermittlungsverfahren betreffend Gewaltkriminalität, insbesondere auf Basis der Vorschriften des 16. und 17. Abschnitts des StGB wurden in Bayern zu Beschuldigten ab inkl. 14 Jahren geführt, bei welchen mindestens eine Staatsangehörigkeit des Täters die äthiopische ist (bitte für die Jahre 2019, 2018, 2017, 2016, 2015 aufschlüsseln)?

Die Daten aus der PKS zu dieser Frage sind der Anlage 2 zu entnehmen.

Es wurden dabei nur Fälle ausgegeben, bei denen mindestens ein Tatverdächtiger mit den entsprechenden Auswerteparametern (äthiopische Staatsangehörigkeit, Alter zur Tatzeit größer 13 Jahre) beteiligt war.

2.3 Wie viele Ermittlungsverfahren betreffend Gewaltkriminalität, insbesondere auf Basis der Vorschriften des 16. und 17. Abschnitts des StGB wurden in Bayern zu Opfern ab inkl. 14 Jahren geführt, bei welchen mindestens eine Staatsangehörigkeit des Opfers die äthiopische ist (bitte für die Jahre 2019, 2018, 2017, 2016, 2015 aufschlüsseln)?

Die Daten aus der PKS zu dieser Frage sind der Anlage 2 zu entnehmen.

Es wurden dabei nur Fälle ausgegeben, bei denen mindestens ein Opfer mit den entsprechenden Auswerteparametern (äthiopische Staatsangehörigkeit, Alter zur Tatzeit größer 13 Jahre) beteiligt war.

3. Eritreische Opfer und Täter von Gewaltkriminalität**3.1 Wie viele Personen ab inkl. 14 Jahren haben einen Wohnsitz in Bayern, bei welchen mindestens eine Staatsangehörigkeit die Eritreas ist (bitte für die Jahre 2019, 2018, 2017, 2016, 2015 aufschlüsseln)?**

Die Bevölkerungsdaten zu obiger Frage sind nachfolgender Tabelle zu entnehmen.

Jahr	eritreische Staatsangehörige in Bayern 14 Jahre und älter
2019	9 102
2018	9 194
2017	8 764
2016	7 810
2015	6 417

Quelle: Statistisches Landesamt Bayern

3.2 Wie viele Ermittlungsverfahren betreffend Gewaltkriminalität, insbesondere auf Basis der Vorschriften des 16. und 17. Abschnitts des StGB wurden in Bayern zu Beschuldigten ab inkl. 14 Jahren geführt, bei welchen mindestens eine Staatsangehörigkeit des Täters die eritreische ist (bitte für die Jahre 2019, 2018, 2017, 2016, 2015 aufschlüsseln)?

Die Daten aus der PKS zu dieser Frage sind der Anlage 3 zu entnehmen.

Es wurden dabei nur Fälle ausgegeben, bei denen mindestens ein Tatverdächtiger mit den entsprechenden Auswerteparametern (eritreische Staatsangehörigkeit, Alter zur Tatzeit größer 13 Jahre) beteiligt war.

3.3 Wie viele Ermittlungsverfahren betreffend Gewaltkriminalität, insbesondere auf Basis der Vorschriften des 16. und 17. Abschnitts des StGB wurden in Bayern zu Opfern ab inkl. 14 Jahren geführt, bei welchen mindestens eine Staatsangehörigkeit des Opfers die eritreische ist (bitte für die Jahre 2019, 2018, 2017, 2016, 2015 aufschlüsseln)?

Die Daten aus der PKS zu dieser Frage sind der Anlage 3 zu entnehmen.

Es wurden dabei nur Fälle ausgegeben, bei denen mindestens ein Opfer mit den entsprechenden Auswerteparametern (eritreische Staatsangehörigkeit, Alter zur Tatzeit größer 13 Jahre) beteiligt war.

4. Ghanaische Opfer und Täter von Gewaltkriminalität**4.1 Wie viele Personen ab inkl. 14 Jahren haben einen Wohnsitz in Bayern, bei welchen mindestens eine Staatsangehörigkeit die Ghanas ist (bitte für die Jahre 2019, 2018, 2017, 2016, 2015 aufschlüsseln)?**

Die Bevölkerungsdaten zu obiger Frage sind nachfolgender Tabelle zu entnehmen.

Jahr	ghanaische Staatsangehörige in Bayern 14 Jahre und älter
2019	1 551
2018	1 509
2017	1 386
2016	1 279
2015	1 245

Quelle: Statistisches Landesamt Bayern

4.2 Wie viele Ermittlungsverfahren betreffend Gewaltkriminalität, insbesondere auf Basis der Vorschriften des 16. und 17. Abschnitts des StGB wurden in Bayern zu Beschuldigten ab inkl. 14 Jahren geführt, bei welchen mindestens eine Staatsangehörigkeit des Täters die ghanaische ist (bitte für die Jahre 2019, 2018, 2017, 2016, 2015 aufschlüsseln)?

Die Daten aus der PKS zu dieser Frage sind der Anlage 4 zu entnehmen.

Es wurden dabei nur Fälle ausgegeben, bei denen mindestens ein Tatverdächtiger mit den entsprechenden Auswerteparametern (ghanaische Staatsangehörigkeit, Alter zur Tatzeit größer 13 Jahre) beteiligt war.

4.3 Wie viele Ermittlungsverfahren betreffend Gewaltkriminalität, insbesondere auf Basis der Vorschriften des 16. und 17. Abschnitts des StGB wurden in Bayern zu Opfern ab inkl. 14 Jahren geführt, bei welchen mindestens eine Staatsangehörigkeit des Opfers die ghanaische ist (bitte für die Jahre 2019, 2018, 2017, 2016, 2015 aufschlüsseln)?

Die Daten aus der PKS zu dieser Frage sind der Anlage 4 zu entnehmen.

Es wurden dabei nur Fälle ausgegeben, bei denen mindestens ein Opfer mit den entsprechenden Auswerteparametern (ghanaische Staatsangehörigkeit, Alter zur Tatzeit größer 13 Jahre) beteiligt war.

5. Kamerunische Opfer und Täter von Gewaltkriminalität

5.1 Wie viele Personen ab inkl. 14 Jahren haben einen Wohnsitz in Bayern, bei welchen mindestens eine Staatsangehörigkeit die Kameruns ist (bitte für die Jahre 2019, 2018, 2017, 2016, 2015 aufschlüsseln)?

Die Bevölkerungsdaten zu obiger Frage sind nachfolgender Tabelle zu entnehmen.

Jahr	kamerunische Staatsangehörige in Bayern 14 Jahre und älter
2019	1 613
2018	1 454
2017	1 271
2016	1 263
2015	1 205

Quelle: Statistisches Landesamt Bayern

5.2 Wie viele Ermittlungsverfahren betreffend Gewaltkriminalität, insbesondere auf Basis der Vorschriften des 16. und 17. Abschnitts des StGB wurden in Bayern zu Beschuldigten ab inkl. 14 Jahren geführt, bei welchen mindestens eine Staatsangehörigkeit des Täters die kamerunische ist (bitte für die Jahre 2019, 2018, 2017, 2016, 2015 aufschlüsseln)?

Die Daten aus der PKS zu dieser Frage sind der Anlage 5 zu entnehmen.

Es wurden dabei nur Fälle ausgegeben, bei denen mindestens ein Tatverdächtiger mit den entsprechenden Auswerteparametern (kamerunische Staatsangehörigkeit, Alter zur Tatzeit größer 13 Jahre) beteiligt war.

5.3 Wie viele Ermittlungsverfahren betreffend Gewaltkriminalität, insbesondere auf Basis der Vorschriften des 16. und 17. Abschnitts des StGB wurden in Bayern zu Opfern ab inkl. 14 Jahren geführt, bei welchen mindestens eine Staatsangehörigkeit des Opfers die kamerunische ist (bitte für die Jahre 2019, 2018, 2017, 2016, 2015 aufschlüsseln)?

Die Daten aus der PKS zu dieser Frage sind der Anlage 5 zu entnehmen.

Es wurden dabei nur Fälle ausgegeben, bei denen mindestens ein Opfer mit den entsprechenden Auswerteparametern (kamerunische Staatsangehörigkeit, Alter zur Tatzeit größer 13 Jahre) beteiligt war.

6. Nigerianische Opfer und Täter von Gewaltkriminalität

6.1 Wie viele Personen ab inkl. 14 Jahren haben einen Wohnsitz in Bayern, bei welchen mindestens eine Staatsangehörigkeit die nigerianische ist (bitte für die Jahre 2019, 2018, 2017, 2016, 2015 aufschlüsseln)?

Die Bevölkerungsdaten zu obiger Frage sind nachfolgender Tabelle zu entnehmen.

Jahr	nigerianische Staatsangehörige in Bayern 14 Jahre und älter
2019	12 039
2018	12 271
2017	10 978
2016	9 662
2015	7 411

Quelle: Statistisches Landesamt Bayern

6.2 Wie viele Ermittlungsverfahren betreffend Gewaltkriminalität, insbesondere auf Basis der Vorschriften des 16. und 17. Abschnitts des StGB wurden in Bayern zu Beschuldigten ab inkl. 14 Jahren geführt, bei welchen mindestens eine Staatsangehörigkeit des Täters die nigerianische ist (bitte für die Jahre 2019, 2018, 2017, 2016, 2015 aufschlüsseln)?

Die Daten aus der PKS zu dieser Frage sind der Anlage 6 zu entnehmen.

Es wurden dabei nur Fälle ausgegeben, bei denen mindestens ein Tatverdächtiger mit den entsprechenden Auswerteparametern (nigerianische Staatsangehörigkeit, Alter zur Tatzeit größer 13 Jahre) beteiligt war.

6.3 Wie viele Ermittlungsverfahren betreffend Gewaltkriminalität, insbesondere auf Basis der Vorschriften des 16. und 17. Abschnitts des StGB wurden in Bayern zu Opfern ab inkl. 14 Jahren geführt, bei welchen mindestens eine Staatsangehörigkeit des Opfers die nigerianische ist (bitte für die Jahre 2019, 2018, 2017, 2016, 2015 aufschlüsseln)?

Die Daten aus der PKS zu dieser Frage sind der Anlage 6 zu entnehmen.

Es wurden dabei nur Fälle ausgegeben, bei denen mindestens ein Opfer mit den entsprechenden Auswerteparametern (nigerianische Staatsangehörigkeit, Alter zur Tatzeit größer 13 Jahre) beteiligt war.

7. Somalische Opfer und Täter von Gewaltkriminalität

7.1 Wie viele Personen ab inkl. 14 Jahre haben einen Wohnsitz in Bayern, bei welchen mindestens eine Staatsangehörigkeit die Somalias ist (bitte für die Jahre 2019, 2018, 2017, 2016, 2015 aufschlüsseln)?

Die Bevölkerungsdaten zu obiger Frage sind nachfolgender Tabelle zu entnehmen.

Jahr	somalische Staatsangehörige in Bayern 14 Jahre und älter
2019	6 009
2018	6 005
2017	5 627
2016	4 906
2015	4 058

Quelle: Statistisches Landesamt Bayern

7.2 Wie viele Ermittlungsverfahren betreffend Gewaltkriminalität, insbesondere auf Basis der Vorschriften des 16. und 17. Abschnitts des StGB wurden in Bayern zu Beschuldigten ab inkl. 14 Jahren geführt, bei welchen mindestens eine Staatsangehörigkeit des Täters die somalische ist (bitte für die Jahre 2019, 2018, 2017, 2016, 2015 aufschlüsseln)?

Die Daten aus der PKS zu dieser Frage sind der Anlage 7 zu entnehmen.

Es wurden dabei nur Fälle ausgegeben, bei denen mindestens ein Tatverdächtiger mit den entsprechenden Auswerteparametern (somalische Staatsangehörigkeit, Alter zur Tatzeit größer 13 Jahre) beteiligt war.

7.3 Wie viele Ermittlungsverfahren betreffend Gewaltkriminalität, insbesondere auf Basis der Vorschriften des 16. und 17. Abschnitts des StGB wurden in Bayern zu Opfern ab inkl. 14 Jahren geführt, bei welchen mindestens eine Staatsangehörigkeit des Opfers die somalische ist (bitte für die Jahre 2019, 2018, 2017, 2016, 2015 aufschlüsseln)?

Die Daten aus der PKS zu dieser Frage sind der Anlage 7 zu entnehmen.

Es wurden dabei nur Fälle ausgegeben, bei denen mindestens ein Opfer mit den entsprechenden Auswerteparametern (somalische Staatsangehörigkeit, Alter zur Tatzeit größer 13 Jahre) beteiligt war.

8. Togolesische Opfer und Täter von Gewaltkriminalität

8.1 Wie viele Personen ab inkl. 14 Jahren haben einen Wohnsitz in Bayern, bei welchen mindestens eine Staatsangehörigkeit die Togos ist (bitte für die Jahre 2019, 2018, 2017, 2016, 2015 aufschlüsseln)?

Die Bevölkerungsdaten zu obiger Frage sind nachfolgender Tabelle zu entnehmen.

Jahr	togolesische Staatsangehörige in Bayern 14 Jahre und älter
2019	1 986
2018	1 939
2017	1 904
2016	1 872
2015	1 861

Quelle: Statistisches Landesamt Bayern

8.2 Wie viele Ermittlungsverfahren betreffend Gewaltkriminalität, insbesondere auf Basis der Vorschriften des 16. und 17. Abschnitts des StGB wurden in Bayern zu Beschuldigten ab inkl. 14 Jahren geführt, bei welchen mindestens eine Staatsangehörigkeit des Täters die togolesische ist (bitte für die Jahre 2019, 2018, 2017, 2016, 2015 aufschlüsseln)?

Die Daten aus der PKS zu dieser Frage sind der Anlage 8 zu entnehmen.

Es wurden dabei nur Fälle ausgegeben, bei denen mindestens ein Tatverdächtiger mit den entsprechenden Auswerteparametern (togolesische Staatsangehörigkeit, Alter zur Tatzeit größer 13 Jahre) beteiligt war.

8.3 Wie viele Ermittlungsverfahren betreffend Gewaltkriminalität, insbesondere auf Basis der Vorschriften des 16. und 17. Abschnitts des StGB wurden in Bayern zu Opfern ab inkl. 14 Jahren geführt, bei welchen mindestens eine Staatsangehörigkeit des Opfers die togolesische ist (bitte für die Jahre 2019, 2018, 2017, 2016, 2015 aufschlüsseln)?

Die Daten aus der PKS zu dieser Frage sind der Anlage 8 zu entnehmen.

Es wurden dabei nur Fälle ausgegeben, bei denen mindestens ein Opfer mit den entsprechenden Auswerteparametern (togolesische Staatsangehörigkeit, Alter zur Tatzeit größer 13 Jahre) beteiligt war.

Anlage 1**Zu Frage 1.2:**

Fälle mit deutschen Tatverdächtigen (TV) älter als 13 Jahre			
Jahr	Schlüssel der Tat	Straftat	erfasste Fälle Anzahl
2019	000000	Straftaten gegen das Leben	312
2018	000000	Straftaten gegen das Leben	443
2017	000000	Straftaten gegen das Leben	335
2016	000000	Straftaten gegen das Leben	374
2015	000000	Straftaten gegen das Leben	355
2019	010000	Mord § 211 StGB	79
2018	010000	Mord § 211 StGB	212
2017	010000	Mord § 211 StGB	92
2016	010000	Mord § 211 StGB	100
2015	010000	Mord § 211 StGB	101
2018	011000	Mord im Zusammenhang mit Raubdelikten § 211 StGB	2
2017	011000	Mord im Zusammenhang mit Raubdelikten § 211 StGB	3
2016	011000	Mord im Zusammenhang mit Raubdelikten § 211 StGB	1
2015	011000	Mord im Zusammenhang mit Raubdelikten § 211 StGB	2
2018	012000	Mord im Zusammenhang mit Sexualdelikten § 211 StGB	1
2015	012000	Mord im Zusammenhang mit Sexualdelikten § 211 StGB	1
2019	020000	Totschlag und Tötung auf Verlangen §§ 212, 213, 216 StGB	141
2018	020000	Totschlag und Tötung auf Verlangen §§ 212, 213, 216 StGB	149
2017	020000	Totschlag und Tötung auf Verlangen §§ 212, 213, 216 StGB	132
2016	020000	Totschlag und Tötung auf Verlangen §§ 212, 213, 216 StGB	162
2015	020000	Totschlag und Tötung auf Verlangen §§ 212, 213, 216 StGB	154
2019	030000	Fahrlässige Tötung § 222 StGB – nicht i. V. m. Verkehrsunfall –	83
2018	030000	Fahrlässige Tötung § 222 StGB – nicht i. V. m. Verkehrsunfall –	74

Fälle mit deutschen Tatverdächtigen (TV) älter als 13 Jahre			
Jahr	Schlüssel der Tat	Straftat	erfasste Fälle Anzahl
2017	030000	Fahrlässige Tötung § 222 StGB – nicht i. V. m. Verkehrsunfall –	98
2016	030000	Fahrlässige Tötung § 222 StGB – nicht i. V. m. Verkehrsunfall –	94
2015	030000	Fahrlässige Tötung § 222 StGB – nicht i. V. m. Verkehrsunfall –	93
2019	040000	Abbruch der Schwangerschaft §§ 218, 218b, 218c, 219a, 219b StGB	9
2018	040000	Abbruch der Schwangerschaft §§ 218, 218b, 218c, 219a, 219b StGB	8
2017	040000	Abbruch der Schwangerschaft §§ 218, 218b, 218c, 219a, 219b StGB	13
2016	040000	Abbruch der Schwangerschaft §§ 218, 218b, 218c, 219a, 219b StGB	18
2015	040000	Abbruch der Schwangerschaft §§ 218, 218b, 218c, 219a, 219b StGB	7
2019	220000	Körperverletzung §§ 223–227, 229, 231 StGB	40 263
2018	220000	Körperverletzung §§ 223–227, 229, 231 StGB	40 994
2017	220000	Körperverletzung §§ 223–227, 229, 231 StGB	42 713
2016	220000	Körperverletzung §§ 223–227, 229, 231 StGB	45 281
2015	220000	Körperverletzung §§ 223–227, 229, 231 StGB	45 193
2019	221000	Körperverletzung mit Todesfolge §§ 227, 231 StGB	5
2018	221000	Körperverletzung mit Todesfolge §§ 227, 231 StGB	10
2017	221000	Körperverletzung mit Todesfolge §§ 227, 231 StGB	11
2016	221000	Körperverletzung mit Todesfolge §§ 227, 231 StGB	10
2015	221000	Körperverletzung mit Todesfolge §§ 227, 231 StGB	11
2019	222000	Gefährliche und schwere Körperverletzung §§ 224, 226, 231 StGB	7 846
2018	222000	Gefährliche und schwere Körperverletzung §§ 224, 226, 231 StGB	7 924
2017	222000	Gefährliche und schwere Körperverletzung §§ 224, 226, 231 StGB	8 038
2016	222000	Gefährliche und schwere Körperverletzung §§ 224, 226, 231 StGB	8 340
2015	222000	Gefährliche und schwere Körperverletzung §§ 224, 226, 231 StGB	8 515
2019	222100	Gefährliche und schwere Körperverletzung auf Straßen, Wegen oder Plätzen	2 558

Fälle mit deutschen Tatverdächtigen (TV) älter als 13 Jahre			
Jahr	Schlüssel der Tat	Straftat	erfasste Fälle Anzahl
2018	222100	Gefährliche und schwere Körperverletzung auf Straßen, Wegen oder Plätzen	2 495
2017	222100	Gefährliche und schwere Körperverletzung auf Straßen, Wegen oder Plätzen	2 549
2016	222100	Gefährliche und schwere Körperverletzung auf Straßen, Wegen oder Plätzen	2 647
2015	222100	Gefährliche und schwere Körperverletzung auf Straßen, Wegen oder Plätzen	2 702
2019	223000	Misshandlung von Schutzbefohlenen § 225 StGB	257
2018	223000	Misshandlung von Schutzbefohlenen § 225 StGB	258
2017	223000	Misshandlung von Schutzbefohlenen § 225 StGB	283
2016	223000	Misshandlung von Schutzbefohlenen § 225 StGB	318
2015	223000	Misshandlung von Schutzbefohlenen § 225 StGB	268
2019	223100	Misshandlung von Kindern § 225 StGB	197
2018	223100	Misshandlung von Kindern § 225 StGB	190
2017	223100	Misshandlung von Kindern § 225 StGB	210
2016	223100	Misshandlung von Kindern § 225 StGB	252
2015	223100	Misshandlung von Kindern § 225 StGB	211
2019	224000	(Vorsätzliche leichte) Körperverletzung § 223 StGB	29 099
2018	224000	(Vorsätzliche leichte) Körperverletzung § 223 StGB	29 537
2017	224000	(Vorsätzliche leichte) Körperverletzung § 223 StGB	31 299
2016	224000	(Vorsätzliche leichte) Körperverletzung § 223 StGB	33 323
2015	224000	(Vorsätzliche leichte) Körperverletzung § 223 StGB	33 270
2019	225000	Fahrlässige Körperverletzung § 229 StGB	3 056
2018	225000	Fahrlässige Körperverletzung § 229 StGB	3 265
2017	225000	Fahrlässige Körperverletzung § 229 StGB	3 082
2016	225000	Fahrlässige Körperverletzung § 229 StGB	3 290
2015	225000	Fahrlässige Körperverletzung § 229 StGB	3 129

Zu Frage 1.3:

Fälle in Bayern mit deutschen Opfern älter als 13 Jahre			
Jahr	Schlüssel der Tat	Straftat	erfasste Fälle Anzahl
2019	000000	Straftaten gegen das Leben	347
2018	000000	Straftaten gegen das Leben	447
2017	000000	Straftaten gegen das Leben	352
2016	000000	Straftaten gegen das Leben	368
2015	000000	Straftaten gegen das Leben	352
2019	010000	Mord § 211 StGB	92
2018	010000	Mord § 211 StGB	209
2017	010000	Mord § 211 StGB	90
2016	010000	Mord § 211 StGB	93
2015	010000	Mord § 211 StGB	93
2018	011000	Mord im Zusammenhang mit Raubdelikten § 211 StGB	4
2017	011000	Mord im Zusammenhang mit Raubdelikten § 211 StGB	4
2016	011000	Mord im Zusammenhang mit Raubdelikten § 211 StGB	3
2015	011000	Mord im Zusammenhang mit Raubdelikten § 211 StGB	2
2018	012000	Mord im Zusammenhang mit Sexualdelikten § 211 StGB	1
2015	012000	Mord im Zusammenhang mit Sexualdelikten § 211 StGB	1
2019	020000	Totschlag und Tötung auf Verlangen §§ 212, 213, 216 StGB	158
2018	020000	Totschlag und Tötung auf Verlangen §§ 212, 213, 216 StGB	167
2017	020000	Totschlag und Tötung auf Verlangen §§ 212, 213, 216 StGB	155
2016	020000	Totschlag und Tötung auf Verlangen §§ 212, 213, 216 StGB	171
2015	020000	Totschlag und Tötung auf Verlangen §§ 212, 213, 216 StGB	164
2019	030000	Fahrlässige Tötung § 222 StGB – nicht i. V. m. Verkehrsunfall –	97
2018	030000	Fahrlässige Tötung § 222 StGB – nicht i. V. m. Verkehrsunfall –	71
2017	030000	Fahrlässige Tötung § 222 StGB – nicht i. V. m. Verkehrsunfall –	107

Fälle in Bayern mit deutschen Opfern älter als 13 Jahre			
Jahr	Schlüssel der Tat	Straftat	erfasste Fälle Anzahl
2016	030000	Fahrlässige Tötung § 222 StGB – nicht i. V. m. Verkehrsunfall –	104
2015	030000	Fahrlässige Tötung § 222 StGB – nicht i. V. m. Verkehrsunfall –	95
2019	220000	Körperverletzung §§ 223–227, 229, 231 StGB	45 683
2018	220000	Körperverletzung §§ 223–227, 229, 231 StGB	46 534
2017	220000	Körperverletzung §§ 223–227, 229, 231 StGB	48 678
2016	220000	Körperverletzung §§ 223–227, 229, 231 StGB	51 586
2015	220000	Körperverletzung §§ 223–227, 229, 231 StGB	50 544
2019	221000	Körperverletzung mit Todesfolge §§ 227, 231 StGB	7
2018	221000	Körperverletzung mit Todesfolge §§ 227, 231 StGB	12
2017	221000	Körperverletzung mit Todesfolge §§ 227, 231 StGB	9
2016	221000	Körperverletzung mit Todesfolge §§ 227, 231 StGB	7
2015	221000	Körperverletzung mit Todesfolge §§ 227, 231 StGB	10
2019	222000	Gefährliche und schwere Körperverletzung §§ 224, 226, 231 StGB	9 981
2018	222000	Gefährliche und schwere Körperverletzung §§ 224, 226, 231 StGB	9 899
2017	222000	Gefährliche und schwere Körperverletzung §§ 224, 226, 231 StGB	9 772
2016	222000	Gefährliche und schwere Körperverletzung §§ 224, 226, 231 StGB	10 271
2015	222000	Gefährliche und schwere Körperverletzung §§ 224, 226, 231 StGB	10 182
2019	222100	Gefährliche und schwere Körperverletzung auf Straßen, Wegen oder Plätzen	3 437
2018	222100	Gefährliche und schwere Körperverletzung auf Straßen, Wegen oder Plätzen	3 324
2017	222100	Gefährliche und schwere Körperverletzung auf Straßen, Wegen oder Plätzen	3 340
2016	222100	Gefährliche und schwere Körperverletzung auf Straßen, Wegen oder Plätzen	3 540
2015	222100	Gefährliche und schwere Körperverletzung auf Straßen, Wegen oder Plätzen	3 545
2019	223000	Misshandlung von Schutzbefohlenen § 225 StGB	80
2018	223000	Misshandlung von Schutzbefohlenen § 225 StGB	87

Fälle in Bayern mit deutschen Opfern älter als 13 Jahre			
Jahr	Schlüssel der Tat	Straftat	erfasste Fälle Anzahl
2017	223000	Misshandlung von Schutzbefohlenen § 225 StGB	90
2016	223000	Misshandlung von Schutzbefohlenen § 225 StGB	82
2015	223000	Misshandlung von Schutzbefohlenen § 225 StGB	77
2019	224000	(Vorsätzliche leichte) Körperverletzung § 223 StGB	32 540
2018	224000	(Vorsätzliche leichte) Körperverletzung § 223 StGB	33 234
2017	224000	(Vorsätzliche leichte) Körperverletzung § 223 StGB	35 678
2016	224000	(Vorsätzliche leichte) Körperverletzung § 223 StGB	37 916
2015	224000	(Vorsätzliche leichte) Körperverletzung § 223 StGB	37 084
2019	225000	Fahrlässige Körperverletzung § 229 StGB	3 075
2018	225000	Fahrlässige Körperverletzung § 229 StGB	3 302
2017	225000	Fahrlässige Körperverletzung § 229 StGB	3 129
2016	225000	Fahrlässige Körperverletzung § 229 StGB	3 310
2015	225000	Fahrlässige Körperverletzung § 229 StGB	3 191

Anlage 2**Zu Frage 2.2:**

Fälle in Bayern mit äthiopischen TV älter 13 Jahre			
Jahr	Schlüssel der Tat	Straftat	erfasste Fälle Anzahl
2019	000000	Straftaten gegen das Leben	1
2018	000000	Straftaten gegen das Leben	1
2017	000000	Straftaten gegen das Leben	3
2016	000000	Straftaten gegen das Leben	1
2019	020000	Totschlag und Tötung auf Verlangen §§ 212, 213, 216 StGB	1
2018	020000	Totschlag und Tötung auf Verlangen §§ 212, 213, 216 StGB	1

Fälle in Bayern mit äthiopischen TV älter 13 Jahre			
Jahr	Schlüssel der Tat	Straftat	erfasste Fälle Anzahl
2017	020000	Totschlag und Tötung auf Verlangen §§ 212, 213, 216 StGB	3
2016	020000	Totschlag und Tötung auf Verlangen §§ 212, 213, 216 StGB	1
2019	220000	Körperverletzung §§ 223–227, 229, 231 StGB	202
2018	220000	Körperverletzung §§ 223–227, 229, 231 StGB	265
2017	220000	Körperverletzung §§ 223–227, 229, 231 StGB	289
2016	220000	Körperverletzung §§ 223–227, 229, 231 StGB	223
2015	220000	Körperverletzung §§ 223–227, 229, 231 StGB	158
2019	222000	Gefährliche und schwere Körperverletzung §§ 224, 226, 231 StGB	71
2018	222000	Gefährliche und schwere Körperverletzung §§ 224, 226, 231 StGB	79
2017	222000	Gefährliche und schwere Körperverletzung §§ 224, 226, 231 StGB	96
2016	222000	Gefährliche und schwere Körperverletzung §§ 224, 226, 231 StGB	75
2015	222000	Gefährliche und schwere Körperverletzung §§ 224, 226, 231 StGB	39
2019	222100	Gefährliche und schwere Körperverletzung auf Straßen, Wegen oder Plätzen	18
2018	222100	Gefährliche und schwere Körperverletzung auf Straßen, Wegen oder Plätzen	14
2017	222100	Gefährliche und schwere Körperverletzung auf Straßen, Wegen oder Plätzen	19
2016	222100	Gefährliche und schwere Körperverletzung auf Straßen, Wegen oder Plätzen	24
2015	222100	Gefährliche und schwere Körperverletzung auf Straßen, Wegen oder Plätzen	13
2019	224000	(Vorsätzliche leichte) Körperverletzung § 223 StGB	126
2018	224000	(Vorsätzliche leichte) Körperverletzung § 223 StGB	177
2017	224000	(Vorsätzliche leichte) Körperverletzung § 223 StGB	186
2016	224000	(Vorsätzliche leichte) Körperverletzung § 223 StGB	146
2015	224000	(Vorsätzliche leichte) Körperverletzung § 223 StGB	112
2019	225000	Fahrlässige Körperverletzung § 229 StGB	5
2018	225000	Fahrlässige Körperverletzung § 229 StGB	9

Fälle in Bayern mit äthiopischen TV älter 13 Jahre			
Jahr	Schlüssel der Tat	Straftat	erfasste Fälle Anzahl
2017	225000	Fahrlässige Körperverletzung § 229 StGB	7
2016	225000	Fahrlässige Körperverletzung § 229 StGB	2
2015	225000	Fahrlässige Körperverletzung § 229 StGB	7

Zu Frage 2.3:

Fälle in Bayern mit äthiopischen Opfern älter als 13 Jahre			
Jahr	Schlüssel der Tat	Straftat	erfasste Fälle Anzahl
2018	000000	Straftaten gegen das Leben	2
2017	000000	Straftaten gegen das Leben	3
2016	000000	Straftaten gegen das Leben	2
2015	000000	Straftaten gegen das Leben	1
2016	010000	Mord § 211 StGB	1
2018	020000	Totschlag und Tötung auf Verlangen §§ 212, 213, 216 StGB	2
2017	020000	Totschlag und Tötung auf Verlangen §§ 212, 213, 216 StGB	3
2016	020000	Totschlag und Tötung auf Verlangen §§ 212, 213, 216 StGB	1
2015	020000	Totschlag und Tötung auf Verlangen §§ 212, 213, 216 StGB	1
2019	220000	Körperverletzung §§ 223–227, 229, 231 StGB	179
2018	220000	Körperverletzung §§ 223–227, 229, 231 StGB	239
2017	220000	Körperverletzung §§ 223–227, 229, 231 StGB	269
2016	220000	Körperverletzung §§ 223–227, 229, 231 StGB	221
2015	220000	Körperverletzung §§ 223–227, 229, 231 StGB	153
2019	222000	Gefährliche und schwere Körperverletzung §§ 224, 226, 231 StGB	66
2018	222000	Gefährliche und schwere Körperverletzung §§ 224, 226, 231 StGB	71
2017	222000	Gefährliche und schwere Körperverletzung §§ 224, 226, 231 StGB	80

Fälle in Bayern mit äthiopischen Opfern älter als 13 Jahre			
Jahr	Schlüssel der Tat	Straftat	erfasste Fälle Anzahl
2016	222000	Gefährliche und schwere Körperverletzung §§ 224, 226, 231 StGB	74
2015	222000	Gefährliche und schwere Körperverletzung §§ 224, 226, 231 StGB	44
2019	222100	Gefährliche und schwere Körperverletzung auf Straßen, Wegen oder Plätzen	23
2018	222100	Gefährliche und schwere Körperverletzung auf Straßen, Wegen oder Plätzen	18
2017	222100	Gefährliche und schwere Körperverletzung auf Straßen, Wegen oder Plätzen	16
2016	222100	Gefährliche und schwere Körperverletzung auf Straßen, Wegen oder Plätzen	21
2015	222100	Gefährliche und schwere Körperverletzung auf Straßen, Wegen oder Plätzen	13
2019	224000	(Vorsätzliche leichte) Körperverletzung § 223 StGB	110
2018	224000	(Vorsätzliche leichte) Körperverletzung § 223 StGB	167
2017	224000	(Vorsätzliche leichte) Körperverletzung § 223 StGB	181
2016	224000	(Vorsätzliche leichte) Körperverletzung § 223 StGB	144
2015	224000	(Vorsätzliche leichte) Körperverletzung § 223 StGB	106
2019	225000	Fahrlässige Körperverletzung § 229 StGB	3
2018	225000	Fahrlässige Körperverletzung § 229 StGB	1
2017	225000	Fahrlässige Körperverletzung § 229 StGB	8
2016	225000	Fahrlässige Körperverletzung § 229 StGB	3
2015	225000	Fahrlässige Körperverletzung § 229 StGB	3

Anlage 3**Zu Frage 3.2:**

Fälle in Bayern mit eritreischen TV älter als 13 Jahre			
Jahr	Schlüssel der Tat	Straftat	erfasste Fälle Anzahl
2019	000000	Straftaten gegen das Leben	8
2018	000000	Straftaten gegen das Leben	8
2017	000000	Straftaten gegen das Leben	3
2016	000000	Straftaten gegen das Leben	2
2015	000000	Straftaten gegen das Leben	5
2019	010000	Mord § 211 StGB	1
2018	010000	Mord § 211 StGB	3
2015	010000	Mord § 211 StGB	1
2019	020000	Totschlag und Tötung auf Verlangen §§ 212, 213, 216 StGB	6
2018	020000	Totschlag und Tötung auf Verlangen §§ 212, 213, 216 StGB	5
2017	020000	Totschlag und Tötung auf Verlangen §§ 212, 213, 216 StGB	3
2016	020000	Totschlag und Tötung auf Verlangen §§ 212, 213, 216 StGB	2
2015	020000	Totschlag und Tötung auf Verlangen §§ 212, 213, 216 StGB	4
2019	030000	Fahrlässige Tötung § 222 StGB – nicht i. V. m. Verkehrsunfall –	1
2019	220000	Körperverletzung §§ 223–227, 229, 231 StGB	471
2018	220000	Körperverletzung §§ 223–227, 229, 231 StGB	496
2017	220000	Körperverletzung §§ 223–227, 229, 231 StGB	533
2016	220000	Körperverletzung §§ 223–227, 229, 231 StGB	538
2015	220000	Körperverletzung §§ 223–227, 229, 231 StGB	282
2019	222000	Gefährliche und schwere Körperverletzung §§ 224, 226, 231 StGB	172
2018	222000	Gefährliche und schwere Körperverletzung §§ 224, 226, 231 StGB	177
2017	222000	Gefährliche und schwere Körperverletzung §§ 224, 226, 231 StGB	165
2016	222000	Gefährliche und schwere Körperverletzung §§ 224, 226, 231 StGB	198

Fälle in Bayern mit eritreischen TV älter als 13 Jahre			
Jahr	Schlüssel der Tat	Straftat	erfasste Fälle Anzahl
2015	222000	Gefährliche und schwere Körperverletzung §§ 224, 226, 231 StGB	94
2019	222100	Gefährliche und schwere Körperverletzung auf Straßen, Wegen oder Plätzen	56
2018	222100	Gefährliche und schwere Körperverletzung auf Straßen, Wegen oder Plätzen	46
2017	222100	Gefährliche und schwere Körperverletzung auf Straßen, Wegen oder Plätzen	52
2016	222100	Gefährliche und schwere Körperverletzung auf Straßen, Wegen oder Plätzen	43
2015	222100	Gefährliche und schwere Körperverletzung auf Straßen, Wegen oder Plätzen	18
2019	224000	(Vorsätzliche leichte) Körperverletzung § 223 StGB	293
2018	224000	(Vorsätzliche leichte) Körperverletzung § 223 StGB	313
2017	224000	(Vorsätzliche leichte) Körperverletzung § 223 StGB	361
2016	224000	(Vorsätzliche leichte) Körperverletzung § 223 StGB	330
2015	224000	(Vorsätzliche leichte) Körperverletzung § 223 StGB	182
2019	225000	Fahrlässige Körperverletzung § 229 StGB	6
2018	225000	Fahrlässige Körperverletzung § 229 StGB	5
2017	225000	Fahrlässige Körperverletzung § 229 StGB	6
2016	225000	Fahrlässige Körperverletzung § 229 StGB	9
2015	225000	Fahrlässige Körperverletzung § 229 StGB	6
2018	223000	Misshandlung von Schutzbefohlenen § 225 StGB	1
2017	223000	Misshandlung von Schutzbefohlenen § 225 StGB	1
2016	223000	Misshandlung von Schutzbefohlenen § 225 StGB	1
2018	223100	Misshandlung von Kindern § 225 StGB	1
2017	223100	Misshandlung von Kindern § 225 StGB	1
2016	223100	Misshandlung von Kindern § 225 StGB	1

Zu Frage 3.3:

Fälle in Bayern mit eritreischen Opfern älter 13 Jahre			
Jahr	Schlüssel der Tat	Straftat	erfasste Fälle Anzahl
2019	000000	Straftaten gegen das Leben	4
2018	000000	Straftaten gegen das Leben	5
2017	000000	Straftaten gegen das Leben	1
2016	000000	Straftaten gegen das Leben	1
2015	000000	Straftaten gegen das Leben	4
2019	010000	Mord § 211 StGB	1
2018	010000	Mord § 211 StGB	1
2015	010000	Mord § 211 StGB	1
2019	020000	Totschlag und Tötung auf Verlangen §§ 212, 213, 216 StGB	3
2018	020000	Totschlag und Tötung auf Verlangen §§ 212, 213, 216 StGB	4
2016	020000	Totschlag und Tötung auf Verlangen §§ 212, 213, 216 StGB	1
2015	020000	Totschlag und Tötung auf Verlangen §§ 212, 213, 216 StGB	3
2017	030000	Fahrlässige Tötung § 222 StGB – nicht i. V. m. Verkehrsunfall –	1
2019	220000	Körperverletzung §§ 223–227, 229, 231 StGB	423
2018	220000	Körperverletzung §§ 223–227, 229, 231 StGB	411
2017	220000	Körperverletzung §§ 223–227, 229, 231 StGB	408
2016	220000	Körperverletzung §§ 223–227, 229, 231 StGB	452
2015	220000	Körperverletzung §§ 223–227, 229, 231 StGB	267
2019	222000	Gefährliche und schwere Körperverletzung §§ 224, 226, 231 StGB	137
2018	222000	Gefährliche und schwere Körperverletzung §§ 224, 226, 231 StGB	146
2017	222000	Gefährliche und schwere Körperverletzung §§ 224, 226, 231 StGB	117
2016	222000	Gefährliche und schwere Körperverletzung §§ 224, 226, 231 StGB	159
2015	222000	Gefährliche und schwere Körperverletzung §§ 224, 226, 231 StGB	77

Fälle in Bayern mit eritreischen Opfern älter 13 Jahre			
Jahr	Schlüssel der Tat	Straftat	erfasste Fälle Anzahl
2019	222100	Gefährliche und schwere Körperverletzung auf Straßen, Wegen oder Plätzen	44
2018	222100	Gefährliche und schwere Körperverletzung auf Straßen, Wegen oder Plätzen	55
2017	222100	Gefährliche und schwere Körperverletzung auf Straßen, Wegen oder Plätzen	38
2016	222100	Gefährliche und schwere Körperverletzung auf Straßen, Wegen oder Plätzen	37
2015	222100	Gefährliche und schwere Körperverletzung auf Straßen, Wegen oder Plätzen	10
2019	224000	(Vorsätzliche leichte) Körperverletzung § 223 StGB	278
2018	224000	(Vorsätzliche leichte) Körperverletzung § 223 StGB	257
2017	224000	(Vorsätzliche leichte) Körperverletzung § 223 StGB	286
2016	224000	(Vorsätzliche leichte) Körperverletzung § 223 StGB	283
2015	224000	(Vorsätzliche leichte) Körperverletzung § 223 StGB	185
2019	225000	Fahrlässige Körperverletzung § 229 StGB	8
2018	225000	Fahrlässige Körperverletzung § 229 StGB	8
2017	225000	Fahrlässige Körperverletzung § 229 StGB	5
2016	225000	Fahrlässige Körperverletzung § 229 StGB	10
2015	225000	Fahrlässige Körperverletzung § 229 StGB	5

Anlage 4**Zu Frage 4.2:**

Fälle in Bayern mit ghanaischen TV älter 13 Jahre			
Jahr	Schlüssel der Tat	Straftat	erfasste Fälle Anzahl
2019	220000	Körperverletzung §§ 223–227, 229, 231 StGB	47
2018	220000	Körperverletzung §§ 223–227, 229, 231 StGB	45
2017	220000	Körperverletzung §§ 223–227, 229, 231 StGB	45
2016	220000	Körperverletzung §§ 223–227, 229, 231 StGB	45
2015	220000	Körperverletzung §§ 223–227, 229, 231 StGB	41
2019	222000	Gefährliche und schwere Körperverletzung §§ 224, 226, 231 StGB	14
2018	222000	Gefährliche und schwere Körperverletzung §§ 224, 226, 231 StGB	15
2017	222000	Gefährliche und schwere Körperverletzung §§ 224, 226, 231 StGB	11
2016	222000	Gefährliche und schwere Körperverletzung §§ 224, 226, 231 StGB	7
2015	222000	Gefährliche und schwere Körperverletzung §§ 224, 226, 231 StGB	8
2019	222100	Gefährliche und schwere Körperverletzung auf Straßen, Wegen oder Plätzen	3
2018	222100	Gefährliche und schwere Körperverletzung auf Straßen, Wegen oder Plätzen	1
2017	222100	Gefährliche und schwere Körperverletzung auf Straßen, Wegen oder Plätzen	2
2016	222100	Gefährliche und schwere Körperverletzung auf Straßen, Wegen oder Plätzen	1
2015	222100	Gefährliche und schwere Körperverletzung auf Straßen, Wegen oder Plätzen	1
2019	224000	(Vorsätzliche leichte) Körperverletzung § 223 StGB	32
2018	224000	(Vorsätzliche leichte) Körperverletzung § 223 StGB	29
2017	224000	(Vorsätzliche leichte) Körperverletzung § 223 StGB	33
2016	224000	(Vorsätzliche leichte) Körperverletzung § 223 StGB	36
2015	224000	(Vorsätzliche leichte) Körperverletzung § 223 StGB	32
2019	225000	Fahrlässige Körperverletzung § 229 StGB	1
2018	225000	Fahrlässige Körperverletzung § 229 StGB	1

Fälle in Bayern mit ghanaischen TV älter 13 Jahre			
Jahr	Schlüssel der Tat	Straftat	erfasste Fälle Anzahl
2016	225000	Fahrlässige Körperverletzung § 229 StGB	1
2015	225000	Fahrlässige Körperverletzung § 229 StGB	1
2017	223000	Misshandlung von Schutzbefohlenen § 225 StGB	1
2016	223000	Misshandlung von Schutzbefohlenen § 225 StGB	1
2017	223100	Misshandlung von Kindern § 225 StGB	1
2016	223100	Misshandlung von Kindern § 225 StGB	1

Zu Frage 4.3:

Fälle in Bayern mit ghanaischen Opfern älter als 13 Jahre			
Jahr	Schlüssel der Tat	Straftat	erfasste Fälle Anzahl
2019	000000	Straftaten gegen das Leben	1
2019	020000	Totschlag und Tötung auf Verlangen §§ 212, 213, 216 StGB	1
2019	220000	Körperverletzung §§ 223–227, 229, 231 StGB	44
2018	220000	Körperverletzung §§ 223–227, 229, 231 StGB	35
2017	220000	Körperverletzung §§ 223–227, 229, 231 StGB	37
2016	220000	Körperverletzung §§ 223–227, 229, 231 StGB	36
2015	220000	Körperverletzung §§ 223–227, 229, 231 StGB	27
2019	222000	Gefährliche und schwere Körperverletzung §§ 224, 226, 231 StGB	13
2018	222000	Gefährliche und schwere Körperverletzung §§ 224, 226, 231 StGB	13
2017	222000	Gefährliche und schwere Körperverletzung §§ 224, 226, 231 StGB	10
2016	222000	Gefährliche und schwere Körperverletzung §§ 224, 226, 231 StGB	11
2015	222000	Gefährliche und schwere Körperverletzung §§ 224, 226, 231 StGB	7
2019	222100	Gefährliche und schwere Körperverletzung auf Straßen, Wegen oder Plätzen	5
2017	222100	Gefährliche und schwere Körperverletzung auf Straßen, Wegen oder Plätzen	2

Fälle in Bayern mit ghanaischen Opfern älter als 13 Jahre			
Jahr	Schlüssel der Tat	Straftat	erfasste Fälle Anzahl
2016	222100	Gefährliche und schwere Körperverletzung auf Straßen, Wegen oder Plätzen	2
2015	222100	Gefährliche und schwere Körperverletzung auf Straßen, Wegen oder Plätzen	1
2019	224000	(Vorsätzliche leichte) Körperverletzung § 223 StGB	31
2018	224000	(Vorsätzliche leichte) Körperverletzung § 223 StGB	20
2017	224000	(Vorsätzliche leichte) Körperverletzung § 223 StGB	27
2016	224000	(Vorsätzliche leichte) Körperverletzung § 223 StGB	24
2015	224000	(Vorsätzliche leichte) Körperverletzung § 223 StGB	20
2018	225000	Fahrlässige Körperverletzung § 229 StGB	2
2016	225000	Fahrlässige Körperverletzung § 229 StGB	1

Anlage 5

Zu Frage 5.2:

Fälle in Bayern mit kamerunischen TV älter 13 Jahre			
Jahr	Schlüssel der Tat	Straftat	erfasste Fälle Anzahl
2018	000000	Straftaten gegen das Leben	1
2017	000000	Straftaten gegen das Leben	1
2016	000000	Straftaten gegen das Leben	1
2018	020000	Totschlag und Tötung auf Verlangen §§ 212, 213, 216 StGB	1
2017	030000	Fahrlässige Tötung § 222 StGB – nicht i. V. m. Verkehrsunfall –	1
2016	030000	Fahrlässige Tötung § 222 StGB – nicht i. V. m. Verkehrsunfall –	1
2019	220000	Körperverletzung §§ 223–227, 229, 231 StGB	30
2018	220000	Körperverletzung §§ 223–227, 229, 231 StGB	21
2017	220000	Körperverletzung §§ 223–227, 229, 231 StGB	33
2016	220000	Körperverletzung §§ 223–227, 229, 231 StGB	17

Fälle in Bayern mit kamerunischen TV älter 13 Jahre			
Jahr	Schlüssel der Tat	Straftat	erfasste Fälle Anzahl
2015	220000	Körperverletzung §§ 223–227, 229, 231 StGB	35
2019	222000	Gefährliche und schwere Körperverletzung §§ 224, 226, 231 StGB	5
2018	222000	Gefährliche und schwere Körperverletzung §§ 224, 226, 231 StGB	5
2017	222000	Gefährliche und schwere Körperverletzung §§ 224, 226, 231 StGB	5
2016	222000	Gefährliche und schwere Körperverletzung §§ 224, 226, 231 StGB	3
2015	222000	Gefährliche und schwere Körperverletzung §§ 224, 226, 231 StGB	3
2019	222100	Gefährliche und schwere Körperverletzung auf Straßen, Wegen oder Plätzen	3
2018	222100	Gefährliche und schwere Körperverletzung auf Straßen, Wegen oder Plätzen	2
2017	222100	Gefährliche und schwere Körperverletzung auf Straßen, Wegen oder Plätzen	2
2015	222100	Gefährliche und schwere Körperverletzung auf Straßen, Wegen oder Plätzen	1
2019	223000	Misshandlung von Schutzbefohlenen § 225 StGB	1
2019	223100	Misshandlung von Kindern § 225 StGB	1
2019	224000	(Vorsätzliche leichte) Körperverletzung § 223 StGB	24
2018	224000	(Vorsätzliche leichte) Körperverletzung § 223 StGB	15
2017	224000	(Vorsätzliche leichte) Körperverletzung § 223 StGB	27
2016	224000	(Vorsätzliche leichte) Körperverletzung § 223 StGB	14
2015	224000	(Vorsätzliche leichte) Körperverletzung § 223 StGB	31
2018	225000	Fahrlässige Körperverletzung § 229 StGB	1
2017	225000	Fahrlässige Körperverletzung § 229 StGB	1
2015	225000	Fahrlässige Körperverletzung § 229 StGB	1

Zu Frage 5.3:

Fälle in Bayern mit kamerunischen Opfern älter 13 Jahre			
Jahr	Schlüssel der Tat	Straftat	erfasste Fälle Anzahl
2019	220000	Körperverletzung §§ 223–227, 229, 231 StGB	28
2018	220000	Körperverletzung §§ 223–227, 229, 231 StGB	15
2017	220000	Körperverletzung §§ 223–227, 229, 231 StGB	34
2016	220000	Körperverletzung §§ 223–227, 229, 231 StGB	21
2015	220000	Körperverletzung §§ 223–227, 229, 231 StGB	30
2019	222000	Gefährliche und schwere Körperverletzung §§ 224, 226, 231 StGB	8
2018	222000	Gefährliche und schwere Körperverletzung §§ 224, 226, 231 StGB	3
2017	222000	Gefährliche und schwere Körperverletzung §§ 224, 226, 231 StGB	5
2016	222000	Gefährliche und schwere Körperverletzung §§ 224, 226, 231 StGB	8
2015	222000	Gefährliche und schwere Körperverletzung §§ 224, 226, 231 StGB	7
2019	222100	Gefährliche und schwere Körperverletzung auf Straßen, Wegen oder Plätzen	3
2018	222100	Gefährliche und schwere Körperverletzung auf Straßen, Wegen oder Plätzen	1
2017	222100	Gefährliche und schwere Körperverletzung auf Straßen, Wegen oder Plätzen	3
2016	222100	Gefährliche und schwere Körperverletzung auf Straßen, Wegen oder Plätzen	3
2015	222100	Gefährliche und schwere Körperverletzung auf Straßen, Wegen oder Plätzen	1
2019	224000	(Vorsätzliche leichte) Körperverletzung § 223 StGB	19
2018	224000	(Vorsätzliche leichte) Körperverletzung § 223 StGB	12
2017	224000	(Vorsätzliche leichte) Körperverletzung § 223 StGB	29
2016	224000	(Vorsätzliche leichte) Körperverletzung § 223 StGB	13
2015	224000	(Vorsätzliche leichte) Körperverletzung § 223 StGB	23
2019	225000	Fahrlässige Körperverletzung § 229 StGB	1

Anlage 6**Zu Frage 6.2:**

Fälle in Bayern mit nigerianischen TV älter 13 Jahre			
Jahr	Schlüssel der Tat	Straftat	erfasste Fälle Anzahl
2019	000000	Straftaten gegen das Leben	7
2018	000000	Straftaten gegen das Leben	9
2017	000000	Straftaten gegen das Leben	7
2016	000000	Straftaten gegen das Leben	9
2015	000000	Straftaten gegen das Leben	6
2019	010000	Mord § 211 StGB	1
2018	010000	Mord § 211 StGB	1
2015	010000	Mord § 211 StGB	1
2019	020000	Totschlag und Tötung auf Verlangen §§ 212, 213, 216 StGB	3
2018	020000	Totschlag und Tötung auf Verlangen §§ 212, 213, 216 StGB	7
2017	020000	Totschlag und Tötung auf Verlangen §§ 212, 213, 216 StGB	5
2016	020000	Totschlag und Tötung auf Verlangen §§ 212, 213, 216 StGB	8
2015	020000	Totschlag und Tötung auf Verlangen §§ 212, 213, 216 StGB	3
2019	040000	Abbruch der Schwangerschaft §§ 218, 218b, 218c, 219a, 219b StGB	3
2018	040000	Abbruch der Schwangerschaft §§ 218, 218b, 218c, 219a, 219b StGB	1
2017	040000	Abbruch der Schwangerschaft §§ 218, 218b, 218c, 219a, 219b StGB	2
2016	040000	Abbruch der Schwangerschaft §§ 218, 218b, 218c, 219a, 219b StGB	1
2015	040000	Abbruch der Schwangerschaft §§ 218, 218b, 218c, 219a, 219b StGB	2
2019	220000	Körperverletzung §§ 223–227, 229, 231 StGB	1 403
2018	220000	Körperverletzung §§ 223–227, 229, 231 StGB	1 586
2017	220000	Körperverletzung §§ 223–227, 229, 231 StGB	1 140
2016	220000	Körperverletzung §§ 223–227, 229, 231 StGB	1 112

Fälle in Bayern mit nigerianischen TV älter 13 Jahre			
Jahr	Schlüssel der Tat	Straftat	erfasste Fälle Anzahl
2015	220000	Körperverletzung §§ 223–227, 229, 231 StGB	631
2019	221000	Körperverletzung mit Todesfolge §§ 227, 231 StGB	1
2019	222000	Gefährliche und schwere Körperverletzung §§ 224, 226, 231 StGB	325
2018	222000	Gefährliche und schwere Körperverletzung §§ 224, 226, 231 StGB	476
2017	222000	Gefährliche und schwere Körperverletzung §§ 224, 226, 231 StGB	293
2016	222000	Gefährliche und schwere Körperverletzung §§ 224, 226, 231 StGB	292
2015	222000	Gefährliche und schwere Körperverletzung §§ 224, 226, 231 StGB	170
2019	222100	Gefährliche und schwere Körperverletzung auf Straßen, Wegen oder Plätzen	32
2018	222100	Gefährliche und schwere Körperverletzung auf Straßen, Wegen oder Plätzen	45
2017	222100	Gefährliche und schwere Körperverletzung auf Straßen, Wegen oder Plätzen	33
2016	222100	Gefährliche und schwere Körperverletzung auf Straßen, Wegen oder Plätzen	26
2015	222100	Gefährliche und schwere Körperverletzung auf Straßen, Wegen oder Plätzen	12
2019	223000	Misshandlung von Schutzbefohlenen § 225 StGB	12
2018	223000	Misshandlung von Schutzbefohlenen § 225 StGB	9
2017	223000	Misshandlung von Schutzbefohlenen § 225 StGB	12
2016	223000	Misshandlung von Schutzbefohlenen § 225 StGB	4
2015	223000	Misshandlung von Schutzbefohlenen § 225 StGB	2
2019	223100	Misshandlung von Kindern § 225 StGB	12
2018	223100	Misshandlung von Kindern § 225 StGB	9
2017	223100	Misshandlung von Kindern § 225 StGB	12
2016	223100	Misshandlung von Kindern § 225 StGB	4
2015	223100	Misshandlung von Kindern § 225 StGB	1
2019	224000	(Vorsätzliche leichte) Körperverletzung § 223 StGB	1 044
2018	224000	(Vorsätzliche leichte) Körperverletzung § 223 StGB	1 076

Fälle in Bayern mit nigerianischen TV älter 13 Jahre			
Jahr	Schlüssel der Tat	Straftat	erfasste Fälle Anzahl
2017	224000	(Vorsätzliche leichte) Körperverletzung § 223 StGB	823
2016	224000	(Vorsätzliche leichte) Körperverletzung § 223 StGB	801
2015	224000	(Vorsätzliche leichte) Körperverletzung § 223 StGB	449
2019	225000	Fahrlässige Körperverletzung § 229 StGB	21
2018	225000	Fahrlässige Körperverletzung § 229 StGB	25
2017	225000	Fahrlässige Körperverletzung § 229 StGB	12
2016	225000	Fahrlässige Körperverletzung § 229 StGB	15
2015	225000	Fahrlässige Körperverletzung § 229 StGB	10

Zu Frage 6.3:

Fälle in Bayern mit nigerianischen Opfern älter 13 Jahre			
Jahr	Schlüssel der Tat	Straftat	erfasste Fälle Anzahl
2019	000000	Straftaten gegen das Leben	4
2018	000000	Straftaten gegen das Leben	5
2017	000000	Straftaten gegen das Leben	4
2016	000000	Straftaten gegen das Leben	4
2015	000000	Straftaten gegen das Leben	4
2019	010000	Mord § 211 StGB	1
2018	010000	Mord § 211 StGB	1
2019	020000	Totschlag und Tötung auf Verlangen §§ 212, 213, 216 StGB	3
2018	020000	Totschlag und Tötung auf Verlangen §§ 212, 213, 216 StGB	4
2017	020000	Totschlag und Tötung auf Verlangen §§ 212, 213, 216 StGB	3
2016	020000	Totschlag und Tötung auf Verlangen §§ 212, 213, 216 StGB	4
2015	020000	Totschlag und Tötung auf Verlangen §§ 212, 213, 216 StGB	4

Fälle in Bayern mit nigerianischen Opfern älter 13 Jahre			
Jahr	Schlüssel der Tat	Straftat	erfasste Fälle Anzahl
2017	030000	Fahrlässige Tötung § 222 StGB – nicht i. V. m. Verkehrsunfall –	1
2019	220000	Körperverletzung §§ 223–227, 229, 231 StGB	1 121
2018	220000	Körperverletzung §§ 223–227, 229, 231 StGB	1 213
2017	220000	Körperverletzung §§ 223–227, 229, 231 StGB	902
2016	220000	Körperverletzung §§ 223–227, 229, 231 StGB	835
2015	220000	Körperverletzung §§ 223–227, 229, 231 StGB	504
2019	222000	Gefährliche und schwere Körperverletzung §§ 224, 226, 231 StGB	288
2018	222000	Gefährliche und schwere Körperverletzung §§ 224, 226, 231 StGB	399
2017	222000	Gefährliche und schwere Körperverletzung §§ 224, 226, 231 StGB	280
2016	222000	Gefährliche und schwere Körperverletzung §§ 224, 226, 231 StGB	246
2015	222000	Gefährliche und schwere Körperverletzung §§ 224, 226, 231 StGB	150
2019	222100	Gefährliche und schwere Körperverletzung auf Straßen, Wegen oder Plätzen	34
2018	222100	Gefährliche und schwere Körperverletzung auf Straßen, Wegen oder Plätzen	40
2017	222100	Gefährliche und schwere Körperverletzung auf Straßen, Wegen oder Plätzen	33
2016	222100	Gefährliche und schwere Körperverletzung auf Straßen, Wegen oder Plätzen	30
2015	222100	Gefährliche und schwere Körperverletzung auf Straßen, Wegen oder Plätzen	17
2015	223000	Misshandlung von Schutzbefohlenen § 225 StGB	1
2019	224000	(Vorsätzliche leichte) Körperverletzung § 223 StGB	817
2018	224000	(Vorsätzliche leichte) Körperverletzung § 223 StGB	795
2017	224000	(Vorsätzliche leichte) Körperverletzung § 223 StGB	608
2016	224000	(Vorsätzliche leichte) Körperverletzung § 223 StGB	581
2015	224000	(Vorsätzliche leichte) Körperverletzung § 223 StGB	345
2019	225000	Fahrlässige Körperverletzung § 229 StGB	16
2018	225000	Fahrlässige Körperverletzung § 229 StGB	19

Fälle in Bayern mit nigerianischen Opfern älter 13 Jahre			
Jahr	Schlüssel der Tat	Straftat	erfasste Fälle Anzahl
2017	225000	Fahrlässige Körperverletzung § 229 StGB	14
2016	225000	Fahrlässige Körperverletzung § 229 StGB	8
2015	225000	Fahrlässige Körperverletzung § 229 StGB	8

Anlage 7**Zu Frage 7.2:**

Fälle in Bayern mit somalischen TV älter als 13 Jahre			
Jahr	Schlüssel der Tat	Straftat	erfasste Fälle Anzahl
2019	000000	Straftaten gegen das Leben	9
2018	000000	Straftaten gegen das Leben	8
2017	000000	Straftaten gegen das Leben	6
2016	000000	Straftaten gegen das Leben	10
2015	000000	Straftaten gegen das Leben	5
2019	010000	Mord § 211 StGB	5
2018	010000	Mord § 211 StGB	1
2016	010000	Mord § 211 StGB	2
2015	010000	Mord § 211 StGB	2
2019	020000	Totschlag und Tötung auf Verlangen §§ 212, 213, 216 StGB	4
2018	020000	Totschlag und Tötung auf Verlangen §§ 212, 213, 216 StGB	6
2017	020000	Totschlag und Tötung auf Verlangen §§ 212, 213, 216 StGB	4
2016	020000	Totschlag und Tötung auf Verlangen §§ 212, 213, 216 StGB	7
2015	020000	Totschlag und Tötung auf Verlangen §§ 212, 213, 216 StGB	2
2018	040000	Abbruch der Schwangerschaft §§ 218, 218b, 218c, 219a, 219b StGB	1
2017	040000	Abbruch der Schwangerschaft §§ 218, 218b, 218c, 219a, 219b StGB	2

Fälle in Bayern mit somalischen TV älter als 13 Jahre			
Jahr	Schlüssel der Tat	Straftat	erfasste Fälle Anzahl
2016	040000	Abbruch der Schwangerschaft §§ 218, 218b, 218c, 219a, 219b StGB	1
2015	040000	Abbruch der Schwangerschaft §§ 218, 218b, 218c, 219a, 219b StGB	1
2019	220000	Körperverletzung §§ 223–227, 229, 231 StGB	643
2018	220000	Körperverletzung §§ 223–227, 229, 231 StGB	735
2017	220000	Körperverletzung §§ 223–227, 229, 231 StGB	762
2016	220000	Körperverletzung §§ 223–227, 229, 231 StGB	790
2015	220000	Körperverletzung §§ 223–227, 229, 231 StGB	536
2019	222000	Gefährliche und schwere Körperverletzung §§ 224, 226, 231 StGB	222
2018	222000	Gefährliche und schwere Körperverletzung §§ 224, 226, 231 StGB	259
2017	222000	Gefährliche und schwere Körperverletzung §§ 224, 226, 231 StGB	256
2016	222000	Gefährliche und schwere Körperverletzung §§ 224, 226, 231 StGB	252
2015	222000	Gefährliche und schwere Körperverletzung §§ 224, 226, 231 StGB	197
2019	222100	Gefährliche und schwere Körperverletzung auf Straßen, Wegen oder Plätzen	47
2018	222100	Gefährliche und schwere Körperverletzung auf Straßen, Wegen oder Plätzen	43
2017	222100	Gefährliche und schwere Körperverletzung auf Straßen, Wegen oder Plätzen	50
2016	222100	Gefährliche und schwere Körperverletzung auf Straßen, Wegen oder Plätzen	55
2015	222100	Gefährliche und schwere Körperverletzung auf Straßen, Wegen oder Plätzen	44
2019	223000	Misshandlung von Schutzbefohlenen § 225 StGB	1
2018	223000	Misshandlung von Schutzbefohlenen § 225 StGB	1
2016	223000	Misshandlung von Schutzbefohlenen § 225 StGB	1
2019	223100	Misshandlung von Kindern § 225 StGB	1
2018	223100	Misshandlung von Kindern § 225 StGB	1
2016	223100	Misshandlung von Kindern § 225 StGB	1
2019	224000	(Vorsätzliche leichte) Körperverletzung § 223 StGB	415

Fälle in Bayern mit somalischen TV älter als 13 Jahre			
Jahr	Schlüssel der Tat	Straftat	erfasste Fälle Anzahl
2018	224000	(Vorsätzliche leichte) Körperverletzung § 223 StGB	463
2017	224000	(Vorsätzliche leichte) Körperverletzung § 223 StGB	496
2016	224000	(Vorsätzliche leichte) Körperverletzung § 223 StGB	532
2015	224000	(Vorsätzliche leichte) Körperverletzung § 223 StGB	331
2019	225000	Fahrlässige Körperverletzung § 229 StGB	5
2018	225000	Fahrlässige Körperverletzung § 229 StGB	12
2017	225000	Fahrlässige Körperverletzung § 229 StGB	10
2016	225000	Fahrlässige Körperverletzung § 229 StGB	5
2015	225000	Fahrlässige Körperverletzung § 229 StGB	8

Zu Frage 7.3:

Fällen in Bayern mit somalischen Opfern älter 13 Jahre			
Jahr	Schlüssel der Tat	Straftat	erfasste Fälle Anzahl
2019	000000	Straftaten gegen das Leben	7
2018	000000	Straftaten gegen das Leben	5
2017	000000	Straftaten gegen das Leben	4
2016	000000	Straftaten gegen das Leben	8
2015	000000	Straftaten gegen das Leben	1
2019	010000	Mord § 211 StGB	3
2018	010000	Mord § 211 StGB	2
2016	010000	Mord § 211 StGB	2
2019	020000	Totschlag und Tötung auf Verlangen §§ 212, 213, 216 StGB	4
2018	020000	Totschlag und Tötung auf Verlangen §§ 212, 213, 216 StGB	3
2017	020000	Totschlag und Tötung auf Verlangen §§ 212, 213, 216 StGB	3
2016	020000	Totschlag und Tötung auf Verlangen §§ 212, 213, 216 StGB	6

Fällen in Bayern mit somalischen Opfern älter 13 Jahre			
Jahr	Schlüssel der Tat	Straftat	erfasste Fälle Anzahl
2015	020000	Totschlag und Tötung auf Verlangen §§ 212, 213, 216 StGB	1
2017	030000	Fahrlässige Tötung § 222 StGB – nicht i. V. m. Verkehrsunfall –	1
2019	220000	Körperverletzung §§ 223–227, 229, 231 StGB	624
2018	220000	Körperverletzung §§ 223–227, 229, 231 StGB	647
2017	220000	Körperverletzung §§ 223–227, 229, 231 StGB	689
2016	220000	Körperverletzung §§ 223–227, 229, 231 StGB	703
2015	220000	Körperverletzung §§ 223–227, 229, 231 StGB	465
2019	222000	Gefährliche und schwere Körperverletzung §§ 224, 226, 231 StGB	199
2018	222000	Gefährliche und schwere Körperverletzung §§ 224, 226, 231 StGB	201
2017	222000	Gefährliche und schwere Körperverletzung §§ 224, 226, 231 StGB	236
2016	222000	Gefährliche und schwere Körperverletzung §§ 224, 226, 231 StGB	222
2015	222000	Gefährliche und schwere Körperverletzung §§ 224, 226, 231 StGB	168
2019	222100	Gefährliche und schwere Körperverletzung auf Straßen, Wegen oder Plätzen	54
2018	222100	Gefährliche und schwere Körperverletzung auf Straßen, Wegen oder Plätzen	45
2017	222100	Gefährliche und schwere Körperverletzung auf Straßen, Wegen oder Plätzen	56
2016	222100	Gefährliche und schwere Körperverletzung auf Straßen, Wegen oder Plätzen	46
2015	222100	Gefährliche und schwere Körperverletzung auf Straßen, Wegen oder Plätzen	43
2019	224000	(Vorsätzliche leichte) Körperverletzung § 223 StGB	418
2018	224000	(Vorsätzliche leichte) Körperverletzung § 223 StGB	437
2017	224000	(Vorsätzliche leichte) Körperverletzung § 223 StGB	450
2016	224000	(Vorsätzliche leichte) Körperverletzung § 223 StGB	476
2015	224000	(Vorsätzliche leichte) Körperverletzung § 223 StGB	290
2019	225000	Fahrlässige Körperverletzung § 229 StGB	7
2018	225000	Fahrlässige Körperverletzung § 229 StGB	9

Fällen in Bayern mit somalischen Opfern älter 13 Jahre			
Jahr	Schlüssel der Tat	Straftat	erfasste Fälle Anzahl
2017	225000	Fahrlässige Körperverletzung § 229 StGB	3
2016	225000	Fahrlässige Körperverletzung § 229 StGB	5
2015	225000	Fahrlässige Körperverletzung § 229 StGB	7

Anlage 8**Zu Frage 8.2:**

Fälle in Bayern mit togolesischen TV älter 13 Jahre			
Jahr	Schlüssel der Tat	Straftat	erfasste Fälle Anzahl
2018	000000	Straftaten gegen das Leben	1
2018	010000	Mord § 211 StGB	1
2019	220000	Körperverletzung §§ 223–227, 229, 231 StGB	63
2018	220000	Körperverletzung §§ 223–227, 229, 231 StGB	60
2017	220000	Körperverletzung §§ 223–227, 229, 231 StGB	60
2016	220000	Körperverletzung §§ 223–227, 229, 231 StGB	77
2015	220000	Körperverletzung §§ 223–227, 229, 231 StGB	55
2019	222000	Gefährliche und schwere Körperverletzung §§ 224, 226, 231 StGB	14
2018	222000	Gefährliche und schwere Körperverletzung §§ 224, 226, 231 StGB	21
2017	222000	Gefährliche und schwere Körperverletzung §§ 224, 226, 231 StGB	14
2016	222000	Gefährliche und schwere Körperverletzung §§ 224, 226, 231 StGB	21
2015	222000	Gefährliche und schwere Körperverletzung §§ 224, 226, 231 StGB	14
2019	222100	Gefährliche und schwere Körperverletzung auf Straßen, Wegen oder Plätzen	5
2018	222100	Gefährliche und schwere Körperverletzung auf Straßen, Wegen oder Plätzen	5
2017	222100	Gefährliche und schwere Körperverletzung auf Straßen, Wegen oder Plätzen	4
2016	222100	Gefährliche und schwere Körperverletzung auf Straßen, Wegen oder Plätzen	8

Fälle in Bayern mit togolesischen TV älter 13 Jahre			
Jahr	Schlüssel der Tat	Straftat	erfasste Fälle Anzahl
2015	222100	Gefährliche und schwere Körperverletzung auf Straßen, Wegen oder Plätzen	7
2019	223000	Misshandlung von Schutzbefohlenen § 225 StGB	1
2017	223000	Misshandlung von Schutzbefohlenen § 225 StGB	4
2019	223100	Misshandlung von Kindern § 225 StGB	1
2017	223100	Misshandlung von Kindern § 225 StGB	4
2019	224000	(Vorsätzliche leichte) Körperverletzung § 223 StGB	46
2018	224000	(Vorsätzliche leichte) Körperverletzung § 223 StGB	38
2017	224000	(Vorsätzliche leichte) Körperverletzung § 223 StGB	39
2016	224000	(Vorsätzliche leichte) Körperverletzung § 223 StGB	55
2015	224000	(Vorsätzliche leichte) Körperverletzung § 223 StGB	40
2019	225000	Fahrlässige Körperverletzung § 229 StGB	2
2018	225000	Fahrlässige Körperverletzung § 229 StGB	1
2017	225000	Fahrlässige Körperverletzung § 229 StGB	3
2016	225000	Fahrlässige Körperverletzung § 229 StGB	1
2015	225000	Fahrlässige Körperverletzung § 229 StGB	1

Zu Frage 8.2:

Fälle in Bayern mit togolesischen Opfern älter 13 Jahre			
Jahre	Schlüssel der Tat	Straftat	erfasste Fälle Anzahl
2019	000000	Straftaten gegen das Leben	1
2017	000000	Straftaten gegen das Leben	1
2015	000000	Straftaten gegen das Leben	1
2019	020000	Totschlag und Tötung auf Verlangen §§ 212, 213, 216 StGB	1
2017	020000	Totschlag und Tötung auf Verlangen §§ 212, 213, 216 StGB	1
2015	030000	Fahrlässige Tötung § 222 StGB – nicht i. V. m. Verkehrsunfall –	1

Fälle in Bayern mit togolesischen Opfern älter 13 Jahre			
Jahre	Schlüssel der Tat	Straftat	erfasste Fälle Anzahl
2019	220000	Körperverletzung §§ 223-227, 229, 231 StGB	40
2018	220000	Körperverletzung §§ 223-227, 229, 231 StGB	41
2017	220000	Körperverletzung §§ 223-227, 229, 231 StGB	50
2016	220000	Körperverletzung §§ 223-227, 229, 231 StGB	40
2015	220000	Körperverletzung §§ 223-227, 229, 231 StGB	48
2019	222000	Gefährliche und schwere Körperverletzung §§ 224, 226, 231 StGB	15
2018	222000	Gefährliche und schwere Körperverletzung §§ 224, 226, 231 StGB	15
2017	222000	Gefährliche und schwere Körperverletzung §§ 224, 226, 231 StGB	11
2016	222000	Gefährliche und schwere Körperverletzung §§ 224, 226, 231 StGB	9
2015	222000	Gefährliche und schwere Körperverletzung §§ 224, 226, 231 StGB	8
2019	222100	Gefährliche und schwere Körperverletzung auf Straßen, Wegen oder Plätzen	5
2018	222100	Gefährliche und schwere Körperverletzung auf Straßen, Wegen oder Plätzen	6
2017	222100	Gefährliche und schwere Körperverletzung auf Straßen, Wegen oder Plätzen	4
2016	222100	Gefährliche und schwere Körperverletzung auf Straßen, Wegen oder Plätzen	2
2015	222100	Gefährliche und schwere Körperverletzung auf Straßen, Wegen oder Plätzen	1
2019	224000	(Vorsätzliche leichte) Körperverletzung § 223 StGB	25
2018	224000	(Vorsätzliche leichte) Körperverletzung § 223 StGB	23
2017	224000	(Vorsätzliche leichte) Körperverletzung § 223 StGB	38
2016	224000	(Vorsätzliche leichte) Körperverletzung § 223 StGB	30
2015	224000	(Vorsätzliche leichte) Körperverletzung § 223 StGB	40
2018	225000	Fahrlässige Körperverletzung § 229 StGB	3
2017	225000	Fahrlässige Körperverletzung § 229 StGB	1
2016	225000	Fahrlässige Körperverletzung § 229 StGB	1